
ЗАСНОВАНА У КВІТНІ 1997 Р.ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН № 5–6 (1281–1282)
Лютий, 2024 р.

«Свобода повинна перемагати за-
вжди, коли хтось кидає їй виклик», 

— ці слова Президент України Воло-
димир Зеленський сказав під час зу-
стрічі з представниками Національ-
ного університету оборони США. 
Вони стосуються територіальної ці-
лісності країн (насамперед — Укра-
їни), свободи думки і слова, свобо-
ди наукових досліджень тощо. Сьо-
годні ці свободи знову потребують 
захисту світу, спільних дій, концен-
трації зусиль, короткотермінових та 
довготривалих програм підтримки.

24 лютого 2024 року виповнить-
ся два роки, як колони російських 
танків на півночі, півдні та сході 
перетнули кордони нашої країни, 
а російські ракети почали бити 
по житлових будинках, наукових 
установах, школах і університетах.  
За два роки, за статистикою Мі-
ністерства освіти і науки, пошко-
джено чи зруйновано 700 науко-
вих лабораторій, тисячі науковців 
виїхали в інші регіони чи за кор-
дон. Втім, відновити наукову інф-

раструктуру складно (на це, за під-

рахунками МОН, потрібно понад 
1,2 мільярда доларів), але можли-
во. Найгірше — людські втрати. За 
даними активістів проєкту «Моя 
наука», котрі намагаються знайти 
й зберегти прізвище кожного вче-
ного, якого вбила росія, за два ро-
ки загинуло понад 100 науковців. 
Не закінчать свої дослідження і 
не здобудуть нові знання для люд-
ства фізики, хіміки, біологи, мі-
кробіологи, археологи, геологи, іс-
торики, мовознавці, музеєзнавці, 
економісти, соціологи, ентомоло-
ги.  Більшість із них закінчили уні-
верситети й  обрали наукову робо-
ту  після 1991 року, після розвалу 
СРСР. Тобто це наше ще одне «Роз-
стріляне відродження».

Втім, попри все, і країна, і наука 
— вистояли. У багатьох випадках на-
уковці самі  відновлюють пошко-
джені будівлі, шукають і знаходять 
кошти на нове обладнання, долу-
чаються до міжнародних проєктів 
і консорціумів.  Наприклад, власно-
руч накрили плівкою дах розбитого 
корпусу співробітники обсерваторії 

імені С.Я. Брауде (Харківщина). До-
лучилися до відновлення розбитих 
корпусів учені Інституту радіофізи-
ки та електроніки ім. О.Я. Усикова 
НАН України (Харків).  І викладачі, 
і студенти допомагали закрити фа-
нерними щитами вікна навчаль-
них корпусів Каразінського й Шев-
ченкового університетів (вікна бу-
ло вибито взимку, під час ракетних 
ударів по Харкову та Києву). Фахівці 
ННЦ  «Харківський  фізико-техніч-
ний  інститут» самотужки повніс-
тю відновили та ввели в експлуа-
тацію лінійний резонансний при-
скорювач ЛУЕ-40, який є єдиним  
в  Україні  джерелом  електронів  з  
енергією  до  100  МеВ (рішення про 
виділення коштів для ННЦ було 
ухвалено  на Генеральній асамблеї 
EUROfusion).

За два роки війни українські 
вчені виконали проривні наукові 
дослідження у багатьох галузях на-
уки і, окрім цього, реагували на ви-
клики, які створює війна.  Напри-
клад, науковці досліджують стан 
довкілля після підриву росіянами 

греблі на Каховській ГЕС; аналізу-
ють дані щодо безпеки атомних 
станцій; досліджують стан річки 
Ірпінь біля Києва й готують про-
позиції щодо її відновлення; кон-
струюють безпілотні літальні апа-
рати (зокрема і підводні); придуму-
ють механізми для гуманітарного 
розмінування; створюють протези 
для людей, які втратили кінцівки 
під час бойових дій. А також вико-
нують сотні інших, важливих для 
«оборонки», економіки (і найоснов-
ніше — для людей) досліджень.

Ці дослідження були б неможли-
ві без підтримки світової спільноти 
(зокрема і наукової). Гранти, між-

народні програми мобільності, сти-
пендії, а інколи й просто добре сло-
во та слова «мій дім — твій дім» до-
помагають українським ученим 
втриматися «на плаву».  І не втрача-
ти впевненості, що свобода справді  
може бути і є сильнішою, ніж будь-
який її ворог. І що свобода (яка нині 
є синонімом України) — переможе.

Світлана ГАЛАТА

Свобода сильніша, ніж ї ї ворог

6-7
Підземні бурі: 
моніторити можна, 
передбачити 
неможливо
Інформація, що промайнула 
в мережах про те, що в Києві 
можливий семибальний зем-

летрус, налякала багатьох. 

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ

4-5
Університети штормить
Удосконалення мережі закла-
дів вищої освіти України — 
скорочення і об’єднання —  
буде і, як кажуть у Львові,  
нема на те ради. 
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Академічний 
книжковий подарунок 
Книжковий подарунок від 
Інституту мистецтвознавства, 
фольклористики та етнології 
ім. М.Т. Рильського —  
це напрацювання колективу 
за 20 років.

Сторозтерзаний 
ворогом Харків
24 лютого 2022 року о 5-й годи-
ні ранку він побачив у своєму 
вікні на кухні, як з півночі ле-
тіли справжні ракети.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
8 грудня. Україна може 
отримати літаки Gripen 
Україна та Швеція обговорюють 
спільну роботу у сфері інновацій, 
а також ймовірну передачу Зброй-
ним Силам України літаків Gripen.  
Про це йшлося під час зустрічі міні-
стра оборони України Рустема Умє-
рова, заступника міністра оборони 
України генерал-лейтенанта Івана 
Гаврилюка та верховного головно-
командувача Збройних сил Шве-
ції генерала Мікаеля Бюдена. Го-
ловнокомандувач Збройних сил 
Швеції зазначив, що питання пере-
дачі літаків Gripen Україні обгово-
рюється як на політичному, так і на 
військовому операційному рівні. 

Бої біля Авдіївки. У районі Авді-
ївки цілодобово тривають запеклі 
штурми росіян. Офіцер 59-ї окремої 
мотопіхотної бригади імені Якова 
Гандзюка Сергій Цехоцький розпо-
вів, що над головою весь час «висять» 
дрони-камікадзе «Ланцет» і БпЛА-
розвідники «Орлан». Таких інтенсив-
них боїв за всю війну не було, ворог 
зосередив біля Авдіївки понад 40 ти-
сяч особового складу. Українські вої-
ни продовжують стримувати ворога, 
успішно відбито 30 атак противника. 

Розвідувальний комплекс. Уряд 
Німеччини відправив до України 
розвідувальні безпілотники, снаря-
ди, гранатомети, автомобілі та ап-
течки. Оновлений перелік пакета 
допомоги опубліковано на сайті уря-
ду ФРН. Зокрема, вперше передано 1 
сучасний розвідувальний безпілот-
ний комплекс LUNA NG та ще 10 роз-
відувальних дронів VECTOR (раніше 
Україні було передано 142 такі безпі-
лотники). Окрім того, українським 
військовим уперше передано 70 ав-
томатичних гранатометів MGW. 

9 грудня. Україна готує 
бригади для наступальних 
операцій
Міністр закордонних справ Дми-
тро Кулеба в коментарі The Wall 
Street Journal заявив, що Україна го-
тує бригади Сил оборони до нових 
контрнаступальних та оборонних 
операцій. За його словами, будь-
яка пауза у бойових діях дасть росії 
шанс на накопичення сил та підго-
товку до нових атак проти України.

Запеклі бої по всьому фрон-
ту. На фронті за добу сталося май-
же 100 бойових зіткнень, по всьо-
му фронту тривають запеклі бої. 
Як повідомив Генштаб, російські 
окупанти наступають у районах 
Куп’янська, Кремінної, Бахмута, Ав-
діївки, Мар’їнки та Вербового. У на-
прямку Куп’янська відбито 11 атак у 
районах Синьківки, Петропавлівки 
та Іванівки.  Найжорстокіші бої то-
чаться за Авдіївку та Мар’їнку.

10 грудня. Плацдарм на 
лівому березі Дніпра
ЗСУ продовжують наземні опе-
рації та утримують позиції на лі-
вому березі Дніпра, а біля Кринок 
ведуть бої з російськими окупан-
тами. Про це йдеться в огляді ана-
літиків Інституту  вивчення війни 
(ISW).  Окрім того, за твердження-
ми російських військкорів, україн-
ські війська захопили нові позиції 
на Великому Потьомкінському ост-
рові (на південному заході від Хер-
сона). За оцінками ISW, українські 
війська контролюють увесь острів.

Перетворили танки на брухт. 
За добу Сили оборони знищили 700 
російських окупантів, на брухт пе-
ретворилися ще 4 ворожі танки, 10 
броньованих машин та 6 артиле-
рійських систем. Загальні бойові 
втрати противника станом на 10 
грудня склали 338 820 осіб.

Спалені склади. На Таврійсько-
му напрямку Сили оборони Укра-
їни знищили три російські скла-
ди з боєприпасами та паливно-мас-
тильними матеріалами. 

11 грудня. Майбутнє України 
— в ЄС 
Швеція оголосила про новий пакет 
гуманітарної допомоги для Украї-
ни на 1,4 мільярда крон (понад $133 
млн). Про це на спільній пресконфе-
ренції заявили прем’єр-міністр Шве-
ції Ульф Крістерссон та міністр між-

народного співробітництва та зо-
внішньої торгівлі Йохан Форсселл. 
Кошти передбачено для  підтримки 
систем енергозабезпечення, опален-
ня, а також на продовольство, житло 
та сферу охорони здоров’я. «Україна 
бореться за своє виживання та за без-
пеку й свободу Європи. Це вирішаль-
ний час для підтримки України. Май-
бутнє України —  в ЄС!» — зазначаєть-
ся у повідомленні уряду Швеції.

Контратаки ЗСУ. Українські під-
розділи провели успішні локальні 
контратаки й позбавили російські 
війська повного контролю над се-
лом Степове, що поблизу Авдіївки. 
Про це повідомило Міністерство обо-
рони Британії з посиланням на дані 
розвідки. Протягом тижня місто Ав-
діївка Донецької області продовжу-
вало залишатися ареною найінтен-
сивніших боїв на фронті в Україні.

Гроші від МВФ. Виконавча ра-
да МВФ ухвалила рішення про виді-
лення наступного траншу Україні в 
межах Домовленості про розширене 
фінансування (EFF).  Україна отри-
має близько 900 мільйонів доларів 
США (663,9 мільйона SDR), які будуть 
спрямовані на бюджетну підтримку.

12 грудня. Свобода повинна 
перемагати 
Володимир Зеленський виступив 
у Національному університеті обо-
рони США. Президент закликав 
підтримувати верховенство права, 
інституції та альянси, що захища-
ють демократію та бережуть без-
пеку, зокрема й НАТО.  «Я впевне-
ний, що свобода повинна перема-
гати завжди, коли хтось кидає їй 
виклик», — зазначив Зеленський.

Наші відбили терикон біля Гор-
лівки. Штурмова група 24-ї окре-

мої механізованої бригади імені 
короля Данила відбила один із те-
риконів у межах Горлівки та захо-
пила позиції російських військо-
вих. Над териконом піднято пра-
пор України.

Перемоги у кібервійні. Кіберпід-
розділи Головного управління роз-
відки Міністерства оборони Укра-
їни атакували податкову систему 
російської федерації. Про це повідо-
мила пресслужба ГУР. Під час спец- 
операції воєнним розвідникам вда-
лося проникнути в один із ключо-
вих серверів Федеральної податко-
вої служби рф, а далі ― у понад 2300 
її регіональних серверів по всій ро-
сії та на території тимчасово окупо-
ваного Криму. Було знищено інф-
раструктуру одного з основних дер-
жавних органів терористичної росії.

13 грудня. Справа  
«Україна проти росії» 
Європейський суд з прав люди-
ни провів засідання по суті у спра-
ві «Україна проти росії» щодо оку-
пації Криму. Як наголосила під час 
слухання заступниця міністра юс-
тиції України Ірина Мудра, «ро-
сія несе відповідальність не лише 
за акти фізичного насильства, які 
сталися протягом кількох тижнів 
після державного перевороту, а й 
за кампанію політичних репресій, 
яку згодом запровадив її маріонет-
ковий режим у Криму». 

Виконати зобов’язання. Прези-
дент Європейської Ради Шарль Мі-
шель перед самітом 14–15 грудня у 
Брюсселі закликав лідерів ЄС вико-
нати зобов’язання стосовно Укра-
їни. Про це йдеться у листі-запро-
шенні, яке главам держав та урядів 
країн ЄС надіслав Мішель. 

«Ми повинні надавати Украї-
ні постійну і стійку політичну, фі-
нансову та військову підтримку і, 
зокрема, домовитися про надання 
50 мільярдів євро для її довгостро-
кової стабільності. Ми також має-
мо погодитися на відкриття пере-
говорів про вступ з Україною, тим 
самим давши їй необхідний сигнал 
і наблизивши її до нашої європей-
ської родини», — зауважив Мішель.

Збили все. Протиповітряна обо-
рона України в ніч на 13 груд-
ня знищила усі 10 дронів-камікадзе 
біля Одещини та 10 балістичних 
ракет, що летіли на Київ.  

14 грудня. Світовий банк — 
Україні
Світовий банк оголосив про виділен-
ня 1,34 мільярда доларів США додат-
кової фінансової допомоги для забез-
печення критично важливих дер-
жавних послуг на національному та 
регіональному рівнях в Україні. 

Друга система ППО Patriot від 
Німеччини доставлена в Україну. 
Оновлений список військової допо-
моги Україні оприлюднено на сайті 
федерального уряду ФРН. Зазнача-
ється, що система ППО Patriot пере-
дана із запчастинами та ракетами.

Також у пакеті допомоги — 9 
багатоцільових транспортних гу-
сеничних засобів Bandvagn 206 
(BV206) (раніше було передано 60); 
8 вантажівок Zetros (раніше — 224) 
і стільки ж автоцистерн тої ж мар-
ки; 1 великовантажний напівпри-
чіп 8x8 HX81 та 4 напівпричепи 
(раніше — відповідно 85 і 80), 4 ав-

тотранспортні засоби різного при-
значення тощо.

Javelin від Естонії. Естонія надає 
Україні пакет військової допомоги 
на 80 мільйонів євро, який містить 
протитанкові ракети Javelin. Про 
це повідомило Міністерство оборо-
ни Естонії у соцмережі Х. «Бороть-
ба України за свободу може бути 
успішною лише тоді, коли союзни-
ки й надалі допомагатимуть укра-
їнцям», — зазначається в дописі.

Порушення законів війни. 
Управління стратегічних комуні-
кацій Апарату головнокомандува-
ча ЗСУ підтвердило, що російські 
окупанти на Запорізькому напрям-

ку використали полонених україн-
ських військових як «живий щит», 
паралельно обстрілюючи україн-
ські позиції. Офіс генпрокурора по-
відомив, що ведеться розслідуван-
ня за фактом порушення законів та 
звичаїв війни.

15 грудня. Буде створено 
Український фонд
МЗС України заявило про досягнення 
на саміті ЄС принципового рішення 
щодо створення Українського фон-
ду (Ukraine Facility) розміром 50 млрд 
євро на 2024–2027 роки. 50 млрд євро, 
що будуть виділені Євросоюзом для 
України, спрямовуватимуться, зокре-
ма, на підтримку макроекономічної 
стабільності, відновлення та модер-
нізацію нашої держави, а також при-
скорення інтеграції в ЄС.

Утилізовано! За добу українські 
захисники ліквідували 1090 оку-
пантів, 38 ББМ, 14 танків та 11 арти-
лерійських систем. На півдні Сили 
оборони знищили комплекс відео-
спостереження «Муром-М» та дві 
радіолокаційні станції «Аістьонок». 

Українські партизани у Бала-
клавському районі тимчасово оку-
пованого Севастополя виявили 
ворожі комплекси станцій радіо-
локації. Про це повідомляє парти-
занський рух «Атеш» у телеграм-ка-
налі. «Наші агенти у Балаклавсько-
му районі міста Севастополь змогли 
розвідати комплекси станції радіо-
локації», — йдеться у повідомленні.  
Координати об’єктів передано ЗСУ.

16 грудня.  «Якщо у нас 
закінчаться сили»
Колишній посол України в Лондоні 
Вадим Пристайко стверджує, що Ве-
лика Британія є однією з країн, які за 
умов «катастрофічного розвитку ві-
йни» в Україні можуть направити до 
нашої країни збройні сили. Таку дум-

ку дипломат висловив в інтерв’ю Ра-
діо Свобода. «Якщо у нас закінчать-
ся сили, закінчаться солдати, за-
кінчиться озброєння, яке ви нам 
недопостачаєте, вам доведеться ухва-
лити рішення про те, щоб допомогти 
збройними силами. І є країни, які на-
ближаються до цього рішення. Бри-
танія — одна з них, найперша у цьо-
му списку», — вважає він.

Допомога Литви. Збройні си-
ли Литви передали Україні черго-
ву партію військової допомоги. Про 
це повідомляє литовський мов-
ник LRT із посиланням на Мінобо-
рони Литви. До неї увійшли кіль-
ка мільйонів набоїв і кілька тисяч 
снарядів для переносних протитан-
кових гранатометів малої дальнос-
ті, а також близько тисячі розклад-
них ліжок. 

Українські безпілотники ата-
кують. У росії заявляють про атаку 
українських безпілотників на гірни-
чо-збагачувальний комбінат у кур-
ській області. У железногорському 
районі безпілотники пошкодили 
лінію електропередачі, яка живить 
один з об’єктів михайлівського ГЗК. 
Удару також завдано в районі заліз-
ничного вокзалу міста дмитрієва — 
пошкоджена компресорна станція. 

17 грудня. Розбито аеродром 
ворога
СБУ та ЗСУ провели атаку на аеро-
дром «морозовськ» у ростовській 
області. Про це Укрінформу повідо-
мили поінформовані джерела. За 
словами співрозмовника агентства, 
летовище було важливою ціллю, 
адже там дислокується 559-й бом-

бардувальний авіаційний полк по-
вітряно-космічних сил рф.

На летовищі в момент удару пе-
ребували до 20 літаків СУ-34 та три 
радіолокаційні станції. І хоча росі-
яни поспішили оголосити, що вся 
техніка ціла, є інформація, що кіль-
ка літаків згоріли.

Прибули 24 самохідні міноме-
ти Rak із Польщі. За допомогою 
цих мінометів українські воїни 
зможуть вести вогонь, перебуваю-

чи під захистом сталевої броні. Піс-
ля стрільби самохідний міномет 
може швидко залишити позицію 
та відійти на безпечну відстань.

18 грудня. Послабити 
російську «машину війни»
Європейський Союз ухвалив 12-й  
пакет економічних та індивідуаль-
них санкцій проти росії. «Ми засто-
совуємо жорсткий набір заходів, 
включно з новим переліком осіб 
та економічними заходами, які ма-
ють надалі послабити російську 
«машину війни». Ми залишаємося 
твердими у наших зобов’язаннях 
перед Україною та будемо продо-
вжувати підтримувати її боротьбу 
за свободу і суверенітет», — зазна-
чив з цього приводу Високий пред-
ставник ЄС Жозеп Боррель. 

Допомога країнам, які прийма-
ють українських біженців. Єв-
рокомісія оголосила про виділен-
ня 65 мільйонів євро країнам, що 
приймають на своїй території гро-
мадян України, які рятуються від 
розв’язаної рф війни. «Кошти ви-
ділено для підтримки Болгарії, Че-
хії, Польщі та Румунії у розміщенні 
людей, які рятуються від російської 
агресії проти України», — йдеться 
у повідомленні на сайті Європей-
ської комісії. 

19 грудня. Наближення до 
справедливості
Головний здобуток нашої держа-
ви — це «збережений жовто-бла-
китний прапор у нашій державі». 
Другий важливий здобуток — це 
історична перемога європейськос-
ті нашої держави й наближення до 
справедливості.  Про це сказав Пре-
зидент України Володимир Зелен-
ський на підсумковій пресконфе-
ренції, повідомляє Укрінформ.

Снаряди зробимо самі. У Мін-
оборони повідомили, що Украї-
на планує виробляти на своїй те-
риторії дрони-камікадзе і 155-мм 
боєприпаси в кількості, яка змо-
же покрити різницю між потре-
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(Продовження в наступному номері)

бою й допомогою, наданою парт-
нерами. Про це сказав заступник 
міністра оборони Іван Гаврилюк у 
коментарі BBC.

Отруйний газ. Українські вій-
ськові, які відбивають російську 
агресію у Запорізькій області, стик-
нулися з новою загрозою — ви-
користанням окупантами отруй-
ного газу як зброї. Про це повідо-
мляє CNN. Упродовж останнього 
тижня в районі Оріхова було зафік-
совано дев’ять випадків, коли росія-
ни з дронів скидали їдкий та легко-
займистий газ на українські пози-
ції, що призвело до загибелі бійця.

20 грудня. 50 тисяч дронів  
на місяць
Виробництво в Україні FPV-дронів 
сягнуло понад 50 тисяч одиниць на 
місяць; наступного року обсяги істот-
но зростуть.  У 2025 році планують 
виготовити 1 мільйон FPV-дронів, по-
над 10 тисяч ударних дронів серед-
ньої дальності польоту та понад ти-
сячу безпілотників із дальністю від 
1000 км. Про це повідомив міністр 
з питань стратегічних галузей про-
мисловості Олександр Камишін.  

Створено Талліннський ме-
ханізм з кіберзахисту. «Сьогодні 
міністерства закордонних справ 
України, Великої Британії, Данії, 
Естонії, Канади, Нідерландів, Ні-
меччини, Польщі, США, Франції та 
Швеції створили Талліннський ме-
ханізм з кіберзахисту», — поінфор-
мував міністр закордонних справ 
Дмитро Кулеба. Група також тісно 
співпрацюватиме з Євросоюзом і 
НАТО та залишається відкритою 
для приєднання нових учасників.

21 грудня. Відтермінування 
виплати держборгу
Група офіційних кредиторів Украї-
ни з країн G7 та Паризького клубу 
погодила призупинення виплат за 
офіційним боргом до 2027 року. Як 
повідомили в Мінфіні, відповідний 
меморандум про взаєморозуміння 
підписав міністр фінансів України 
Сергій Марченко. 

Тримаємо лівий берег. Протя-
гом доби, як розповіли у нашому 
Генштабі, російські загарбники не 
припиняли атаки на позиції Сил 
оборони на шести напрямках, а та-
кож лівому березі Дніпра, де закрі-
пились наші захисники, всього від-
булося 86 бойових зіткнень, ворог 
зазнав утрат.

«Дружити» диктатурами. Посол 
США при НАТО Джуліан Сміт повідо-
мив, що американська сторона має 
інформацію, підтверджену супутни-
ковими знімками, про те, що Північ-
на Корея поставила до росії понад 
тисячу контейнерів з боєприпасами. 
У США вважають, що Пхеньян в об-
мін на боєприпаси хоче отримати 
від рф військові технології.

22 грудня. Ворожі СУшки 
долітались!
Українські захисники опівдні зни-
щили одразу три російські винищу-
вачі-бомбардувальники Су-34 на  
південному напрямку. Як поясни-
ли в Повітряних силах ЗСУ, воро-
жі літаки вдалося «підловити» на 
їхньому ризику — вони намагали-
ся скинути керовані авіабомби на 
більшу глибину за лінію зіткнення. 

Провадження за фактами кату-
вань. Станом на 22 грудня офіційно 
відомо про 3800 цивільних, які за-
знали тортур від рук окупантів. Про-
те повні цифри, за словами генпро-
курора Андрія Костіна, можуть бути 
значно вищими. Нині розслідуєть-
ся понад 1100 кримінальних прова-
джень за фактами катувань. Повідо-
млено про підозру понад 80 особам, 
з яких 18 уже засуджено.

23 грудня. Біля Авдіївки 
гаряче 
Українські захисники продовжу-
ють стримувати ворога, який не 
полишає спроб оточити Авдіївку. 
Сили оборони відбили 23 атаки во-
рога східніше Новобахмутівки, Сте-
пового, Авдіївки, а також 17 атак 
у районах Первомайського та Не-
вельського Донецької області. Та-
кож за інформацією нашого Ген- 
штабу, росіяни намагаються виби-
ти підрозділи Сил оборони з плац-
дармів на лівобережжі Дніпра на 
Херсонщині, протягом доби здій-
снили 15 безрезультатних штурмо-
вих дій і зазнали значних втрат.

Херсон під обстрілом. Увечері 
23 грудня російські військові завда-
ли масованих ударів по Херсону. 
Потужні вибухи було чутно у кіль-
кох районах міста. Про це у теле-
грамі повідомив керівник МВА Ро-
ман Мрочко. За його словами, 
армія рф поцілила у житлові квар-
тали, виникло декілька пожеж.

24 грудня. Артилерійська 
коаліція
У січні 2024 року в Парижі розпочне 
роботу Коаліція артилерії з поси-
лення української армії. Про це по-
відомив заступник міністра оборо-
ни України Іван Гаврилюк під час 
зустрічі з делегацією Сенату парла-
менту Франції. Він заявив, що ЗСУ 
зацікавлені у подальшій закупів-
лі для своїх потреб самохідних ар-
тилерійських установок Caesar, які 
продемонстрували високу ефек-
тивність і точність у бою. Крім того, 
йшлося про те, що у 2024 році запла-
новані випробування управління 
вогнем САУ Caesar із застосуванням 
штучного інтелекту. За словами за-
ступника міністра оборони, засто-
сування ШІ дасть змогу скоротити 
використання боєприпасів на при-
стрілку й ураження цілей на 30 %.

Збито ще два рашистські лі-
таки. Наші захисники неба знову 
продемонстрували високий клас, 
збивши два сучасні російські літа-
ки — Су-34 на Маріупольському на-
прямку і Су-30 над Чорним морем.  

25 грудня. Де тисне ворог?
За інформацією Інституту вивчен-
ня війни, російські сили нещодав-
но просунулися поблизу Авдіївки 

— на схід від Степового (на північ 
від Авдіївки). Також геолокаційні 
кадри показують, що російські вій-
ська просунулися на схід від Тернів 
(на захід від Кремінної).

Фінансування від Світового бан-
ку. Україна отримала 1,34 млрд до-
ларів як додаткове фінансування на 
часткову компенсацію видатків держ-

бюджету України, не пов’язаних зі 
сферою безпеки та оборони, зокрема 
на пенсійні виплати та виплати пра-
цівникам Державної служби з над-
звичайних ситуацій.  Як повідомляє 
Міністерство фінансів, фінансування 
здійснюється в рамках проєкту Світо-
вого банку «Підтримка державних ви-
датків для забезпечення стійкого дер-
жавного управління в Україні».

26 грудня. «новочеркаськ» — 
слідом за «москвою»
Уночі в тимчасово окупованій Фео-
досії добре запалало — вибухи чу-
ло все місто. Великий десантний 
корабель Чорноморського фло-
ту рф «новочеркаськ» було знище-
но крилатими ракетами з україн-
ської тактичної авіації. «Цього разу 
услід за флагманом ЧФ рф — крей-
сером «москва» —  прямує «ново-
черкаськ», — прокоментував ата-
ку командувач Повітряних сил ЗСУ 
Микола Олещук, подякувавши пі-
лотам та причетним.  

Брифінг Залужного. Військове 
командування не хоче втручатися 
у питання, хто може мати відтермі-
нування від мобілізації для захисту 
України у війні з росією. Про це під 
час брифінгу заявив головнокоман-
дувач Збройних Сил України Вале-
рій Залужний. «Збройним Силам 
України, мені особисто —  головне, 
щоб прийшли люди до війська і мо-
гли виконувати поставлені завдан-
ня. Те, хто яку буде мати відстрочку 
або не буде мати відстрочки, кого бу-
де призивати держава — на сьогодні, 
я вважаю, що це не моя компетенція. 
Для цього є центральні органи ви-
конавчої влади, які можуть це ви-
значити. Мені потрібні люди, мені 
потрібні боєприпаси, мені потрібна 
зброя для того, щоб продовжувати 
ведення бойових дій», — додав він.  

27 грудня. Що в «оборонці»? 
На кінець 2023 року заводи в Украї-
ні у п’ять разів збільшили випуск ві-
тчизняних бронетранспортерів у по-
рівнянні з весною 2023 року. А дер-
жавні й приватні компанії за 2023 рік 
виробили у 3,4 раза більше броньова-
ної техніки, ніж у 2022 році. Про це 
на пресконференції заявив міністр 
стратегічних галузей промисловості 
Олександр Камишін 27 грудня. Крім 
того, посадовець повідомив, що Укра-
їна із серпня 2023 року серійно випус-
кає далекобійний дрон-камікадзе, 
який схожий на «шахед».

Підсумки року від СБУ. У 2023 
році співробітники Служби безпе-
ки України ліквідували понад пів 
тисячі російських танків, які об-
стрілювали та намагались прорва-
ти позиції Сил оборони. Серед зни-
щених танків країни-агресора — 
новітні Т-90 і Т-90М, вартість яких 
становить майже 5 млн американ-
ських доларів кожен. Ефективне 
знищення російських танків на по-
лі бою стало результатом філігран-
них оперативно-бойових операцій 
СБУ спільно з підрозділами ЗСУ.

28 грудня. Черговий воєнний 
злочин рф
Пресслужба Десантно-штурмових 
військ повідомила, що троє війсь-
кових, відео з розстрілом яких з’яви-
лося в мережі, були бійцями 82-ї 
окремої десантно-штурмової брига-
ди ЗСУ. «Ці кадри — черговий доказ 
воєнного злочину військовослуж-

бовців збройних сил рф», — йдеть-
ся у заяві. Це кримінальне правопо-
рушення внесено до єдиного реєстру 
досудових розслідувань, матеріали 
справи будуть передані до Міжна-
родного кримінального суду.

Потужна підтримка. Президент 
Володимир Зеленський у мережі X 
повідомив, що у 2023 році США нада-
ли Україні 34 пакети військової допо-
моги на суму понад 24 мільярди дола-
рів. «Це «Петріоти», «Абрамси», бро-
немашини, ATACMS, артилерійські 
снаряди, засоби розмінування й інше 
критично важливе обладнання, — 
додав Президент. — Було ухвалено іс-
торичне рішення про надання Укра-
їні винищувачів F-16. Ми завжди бу-
демо вдячні за всю цю підтримку».  

Аварія на морі. Цивільне судно 
під прапором Панами підірвалося 
на ворожій міні у Чорному морі. Як 
розповіли у Держприкордонслужбі, 
балкер прямував під завантаження 
зерном до одного з дунайських пор-
тів. Судно втратило хід і керування, 
на верхній палубі виникла пожежа. 
Для уникнення затоплення капітан 
зафіксував судно на мілині.

29 грудня. Наймасованіший 
удар за війну 
29 грудня 2023 року у рамках росій-
ського вторгнення в Україну росій-
ські військові завдали наймасова-
нішого ракетного удару по містах 
України, який за кількістю випу-
щених ракет перевершив обстріл 
15 листопада 2022 року. Під удар по-
трапили багато українських міст: 
Київ, Харків, Дніпро, Одеса, Запо-
ріжжя, Конотоп, Сміла та Львів. 
Усього росіяни запустили по Украї-
ні 158 повітряних цілей: БпЛА, кри-
латі й балістичні ракети.  За повідо-
мленням головнокомандувача ЗСУ 
Валерія Залужного, сили ППО зби-
ли 87 крилатих ракет і 27 ударних 
БпЛА. У результаті обстрілу загину-
ли 55 і постраждала 171 людина. За 
даними командування Повітряних 
сил ЗСУ, росія витратила на черго-
ву масовану атаку по Україні що-
найменше 1273 млрд доларів. 

Оновлення наглядової ради. Каб-
мін затвердив склад Наглядової ра-
ди акціонерного товариства «Укра-
їнська оборонна промисловість». Як 
розповів керівник Мінстратегпрому 
Олександр Камишін, до складу ради 
увійшли премʼєр-міністр України у 
2019–2020 роках голова наглядової ра-
ди ГО «Аеророзвідка» Олексій Гонча-
рук, президент Київської школи еко-
номіки  колишній міністр економіки 
й ексголова наглядової ради «Укробо- 
ронпрому» Тимофій Милованов, та-
кож Лінді Сміт — президент та СЕО 
Оборонно-промислової коаліції Ари-
зони (США). 

30 грудня. «Бавовна»  
у бєлгороді
Удень було обстріляно бєлгород. Мі-
ністерство оборони рф заявило, що 
вибухи спричинені падінням час-
тин збитих українських ракет, а 
джерело в українських спецслужбах 
повідомило, що ураження цивільної 
інфраструктури в бєлгороді є наслід-
ком непрофесійних дій російської 
протиповітряної оборони, а також 
навмисних та спланованих прово-
кацій. Окрім того, цього дня мінобо-
рони росії заявило про атаку 32 укра-
їнських дронів на 4 області рф.

Для відновлення енергоінфра-
структури. Німецький державний 
банк розвитку KfW надасть понад 24 
млн євро на відновлення та підви-
щення стійкості енергетичної інф-
раструктури в регіонах України, про 
це йдеться у повідомленні посоль-
ства Німеччини в Україні у мережі X.

31 грудня. Рік, коли Україна 
вистояла
«Це був рік, коли Україна вистоя-
ла. Вистояла завдяки вам — україн-
ським солдатам і матросам, сержан-
там і офіцерам. Завдяки кожному з 
вас», —  такими словами привітав 
військових з Новим роком головно-
командувач ЗСУ Валерій Залужний, 
наголосивши, що 2024 рік не буде 
легким, адже боротьба за свободу та 
майбутнє наших дітей триває.

«Сьогодні ми продовжуємо три-
мати східний фронт, щоб руйнів-
ний «русскій мір» не прийшов у 
Слов’янськ, Краматорськ, Дружків-
ку, Костянтинівку, Лиман, Куп’янськ 

та інші українські міста», — йшлося у 
привітанні командувача Сухопутних 
військ ЗСУ Олександра Сирського.   

Скільки збили «Петріоти»? 
Американські зенітно-ракетні ком-
плекси Patriot збили уже 15 росій-
ських ракет «Кинджал» в Україні. 
Про це заявив речник Повітряних 
сил Юрій Ігнат в ефірі телемарафо-
ну, додавши, що таких систем у нас 
поки недостатньо. 

Новорічний кіберподарунок 
росіянам. ІТ-армія України зупи-
нила роботу російських платіжних 
терміналів Евотор. «Новорічний 
«праймтайм» на росії став справ-
жнім колапсом. росіяни не можуть 
платити карткою на касах магази-
нів, кафе, перукарень чи будь-яких 
інших бізнесів, що користуються 
платіжними терміналами», — про-
коментували у Мінцифри. 

1 січня. Навала дронів і урок 
від Бандери й Шухевича 
У новорічну ніч росіяни запустили 
по Україні рекордну кількість удар-
них БпЛА типу «шахед» — 90 штук. 
Під атаку ворога потрапили Львів-
щина, Дніпро, Одеса, Хмельниччи-
на, Вінниччина та Миколаївщина.

Також, як повідомили у Повітря-
них силах, росіяни завдали удару 
чотирма зенітними керованими ра-
кетами С-300 по Харківщині, трьо-
ма протирадіолокаційними ракета-
ми Х-31П та однією Х-59 з ТОТ Хер-
сонської та Запорізької областей.

У ніч на 1 січня в результаті атаки 
російських дронів знищено Музей ге-
нерал-хорунжого УПА Романа Шухе-
вича у Львові та пошкоджено універ-
ситет в Дублянах, де навчався Степан 
Бандера. Будівля музею зруйнована 
повністю. Втрачені меморіальні речі 
Романа Шухевича та скульптура Сте-
пана Бандери. «Урок від Бандери та 
Шухевича: життя слід прожити так, 
щоб століття по тому ворог вважав 
твій музей стратегічним об’єктом!», 

— так прокоментував атаку директор 
Національного антарктичного нау-
кового центру Євген Дикий.  

2 січня. Знову під ударом 
Уночі ворог фактично повторив 
атаку 29 грудня, як за типами ра-
кет, та і за кількістю засобів пові-
тряного нападу. Було масовано об-
стріляно Київ і Харків. Зранку стра-
тегічні бомбардувальники Ту-95МС 
випустили не менш як 70 крила-
тих ракет повітряного базування 
Х-101/Х-555/Х-55. Близько 07:30 бу-
ло зафіксовано пуски десяти аеро-
балістичних ракет Х-47М2 «Кин-
джал» із винищувачів МіГ-31К.  
Також Україну було атаковано трьо-
ма крилатими ракетами «Калібр», 
а з півночі — 12 ракетами типу 
Іскандер-М/С-300/С-400, які летіли по 
балістичній траєкторії. Крім того, із 
літаків Су-35  було випущено чотири 
протирадіолокаційні ракети Х-31П.

Силами та засобами Повітряних 
сил, у взаємодії з підрозділами Сил 
оборони України знищено 72 по-
вітряні цілі, зокрема 10 із 10 «Кин-
джалів». На жаль, не обійшлося без 
руйнувань і жертв. У результаті 
атаки загинуло 6 і травмовано 130 
людей, зокрема в Солом’янському 
районі столиці загинула професор-
ка НУ «Києво-Могилянська акаде-
мія» Людмила Шевцова. 

З повідомлення Генштабу. У зо-
ні відповідальності ОСУВ «Хортиця» 
на Куп’янському напрямку україн-
ські захисники відбили 7 атак біля 
Синьківки та східніше Петропавлів-
ки Харківської області, де ворог без 
успіху намагався прорвати оборону 
наших військ. 
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На початку другої декади січня 
до редакції «Світу» надійшло пові-
домлення, що на засіданні президії 
Академії наук вищої школи було 
розглянуто звернення від колек-
тиву Одеського державного еколо-
гічного університету, який «розпо-
рядженням Кабінету Міністрів 
України № 7-р від 5 січня цього 
року передбачено реорганізувати 
через приєднання до Одеського 
національного університету  
ім. І.І. Мечникова».

Аналізуючи ситуацію, яка склалася 
з ОДЕкУ, члени президії зазначили, 
що рішення про реорганізацію роз-
роблялося непублічно, без експерт-
ного обговорення, без дотримання 
визначених законодавством про-
цедур та критеріїв ефективності, 
не було достатньої аргументації 
щодо реальних потреб суспільства 
і держави, тож є ризики, що реалі-
зація задуму «може завдати шкоди 
українській науці та вищій освіті, а 
також спричинити неприпустиме 
у воєнний час посилення соціаль-
ної напруженості».  

АН ВШ закликала Кабінет Міні-
стрів переглянути розпорядження 
№ 7-р від 5 січня цього року як таке, 
що не містить належного обґрун-
тування і не визначає зміст реор-
ганізації. Академія, що об’єднує 480 
професорів провідних університе-
тів, вважала за необхідне призу-
пинити розгляд аналогічних про-
єктів, провести широке експертне 
обговорення оптимальних шляхів 
комплексного вдосконалення ме-
режі закладів вищої освіти та на-
укових установ та закликала уряд 
забезпечити чітке визначення про-
цедури реорганізації закладів ви-
щої освіти та наукових установ.   

Звернення було спрямовано до 
прем’єр-міністра України Д. Шмига-
ля, міністра освіти й науки України 
О. Лісового, голови Наукового комі-
тету Національної ради з питань роз-
витку науки і технологій О. Антонюк. 

Відповіді АН ВШ не дочекала-
ся. Точніше, вона була, але в іншій 
формі, — «хірургічній». Виступаю-

чи на телемарафоні «Єдині нови-
ни», заступник міністра освіти і на-
уки Михайло Винницький повідо-
мив: «Минулого тижня відбулося 
вже остаточне приєднання Одесь-
кого екологічного університету до 
Одеського національного універ-
ситету імені Мечникова… І це є той 
випадок, коли ми маємо швидкі хі-
рургічні втручання».

Заступник міністра уточнив, що 
до кінця лютого в країні мають від-
бутися загалом 5–6 таких приєд-
нань. А чому так спішно? Бо ми ма-
ємо справу, заявив він, з «відверто 
слабенькими закладами»…

Перелік  «відверто слабеньких 
закладів» та на якій підставі во-
ни так названі, знайти на сторін-
ках сайту МОН не вдалося. Як-
що комусь поталанить, прохання 
відгукнутися.

…Відродження чи руйнація?
«Реорганізація шляхом приєднан-
ня» торкнулася також харківської 
Української інженерно-педагогіч-
ної академії. 11 січня, як сказано в 
інформації «Реформа освіти — епо-
ха відродження чи руйнація?», роз-
міщеній на сайті УІПА, відбулося 
зібрання колективу, «викликане 

гострим занепокоєнням та обурен-
ням стосовно підготовки проєкту-
розпорядження щодо приєднання 
Української інженерно-педагогіч-
ної академії до Харківського наці-
онального університету ім. В.Н. Ка- 
разіна». На цьому зібранні теж бу-
ло вирішено спрямувати листи 
Президенту України, Верховній Ра- 
ді, прем’єр-міністру та міністру осві- 
ти і науки України.

У листі до Президента (з копіями 
Голові Верховної Ради та прем’єр-
міністру) Главу держави просять 
«особисто втрутитись у ситуацію». 
Автори зазначають, що 27 грудня 
2023 року на конференції трудо-
вого колективу   було оприлюдне-
но інформацію МОН «щодо можли-
вого об’єднання УІПА з іншими за-
кладами вищої освіти м. Харкова». 
І пан Винницький «надав УІПА тер-
мін до 15.02.2024 для підготовки та 
вироблення пропозицій щодо ре-
організації». А вже 10 січня стало 
відомо, що проєкт про приєднання 
УІПА до ХНУ імені В.Н. Каразіна під-
готовлено та спрямовано до уряду. 

УІПА просить «не ухвалювати пе-
редчасних рішень», надати час «для 
вироблення дорожньої карти по-
дальшого розвитку УІПА, обґрунту-
вання наслідків та впливу такого рі-
шення на функціонування закладу 
освіти в цілому і підготовку кадрів 
для професійно-технічної освіти».

Подібного, але гострішого змісту 
листа було спрямовано й міністру 
Оксену Лісовому. У ньому уточнено, 
що ще раніше — 15 грудня — відбу-
лася зустріч Михайла Винницького 
з ректорами трьох харківських ЗВО: 
УІПА, ХНУ імені В.Н. Каразіна та Хар-
ківського національного педагогіч-
ного університету імені Г.С. Сковоро-
ди, на якій представник МОН «в без-
апеляційній категоричній формі» 
озвучив вимогу щодо «ухвалення по-
зитивного рішення про об’єднання 
закладів без вагомого обґрунтування 
доцільності та об’єктивності цієї дії».  

У цьому листі Оксену Лісовому 
могли б нагадати, що тільки торік 
він особисто підписав подяки шес-
ти викладачам «відверто слабень-
кого закладу». Зокрема подяку «За 
ініціативу та наполегливість, висо-
кий професіоналізм, сумлінне ви-
конання службових обов’язків та 
вагомий особистий внесок у роз-
виток сфери освіти і науки Укра-
їни» вручено доценту, завідувачу 
кафедри фізики, електротехніки 

та електроенергетики УІПА Арте-
му Чернюку, який нині активно 
відстоює свій виш — єдиний ЗВО 
України, який готує інженерні ка-
дри для професійної освіти, прості-
ше кажучи, для ПТО.

«Модернізація, яку здійснює 
МОН, має відповідати науковому 
підходу», —  стверджує він. А отже: 
спочатку має бути повний критич-
ний аналіз стану проблеми, але ми 
не бачимо ні критеріїв, ні аналізу. 
Якщо це оптимізація, то де опти-
мізаційна модель, у якій прорахо-
вано всі дії й наслідки, де експери-
ментальні дослідження, апробація, 
публічний захист, комунікація?..  
«Це якийсь волюнтаризм», — не 
стримався Чернюк, виступаючи на 
пресконференції, що відбулася на 
платформі медіа «Накипіло». 

Як сказав ректор цього вишу Де-
нис Коваленко: «Виступаємо не 
проти політики, а проти того, як во-
на здійснюється». Викладачі та сту-
денти УІПА запросили представ-
ників МОН віч-на-віч зустрітися з 
колективом.

Об’єднання — дорівнює 
ліквідації?
За словами ректора Харківсько-
го національного педагогічно-
го університету імені Г.С. Сковоро-
ди Юрія Бойчука, колектив та сту-
денти цього вишу також вважають 
об’єднання шляхом до ліквідації. 
В університеті також наприкінці 
грудня відбулося засідання трудово-
го колективу, на якому його учасни-
ки одностайно проголосували про-
ти об’єднання. Каразінський уні-
верситет — класний, кажуть вони, 
ми маємо гарний досвід співпраці, 
але в нас своя специфіка і певною 
мірою унікальність. Тут готують 
учителів для дошкілля, позашкілля, 
початкової та середньої шкіл, а та-
кож — для навчання дітей з особли-
вими освітніми потребами. Цього-
річ університету виповнюється 220 
років з моменту заснування. У ви-
ші працюють 100 докторів наук, 80 
професорів, є навіть один академік, 
а у рейтингу 200 найкращих україн-
ських вишів ХНПУ має найвищий 
рейтинг серед 15 педагогічних уні-
верситетів України.  

У ХНПУ знайшлося чимало за-
хисників. Колишній віцепрем’єр-
міністр України Микола Томенко 
дорікнув реформаторам з МОН, що 
вони вирішили «добити» універ-

ситет, який формує територію сві-
тоглядного українського Харкова, 
написавши у фейсбуці: «Переко-
наний, що ліквідовувати чи опти-
мізувати під час війни потрібно ті 
виші, які готували зрадників і сепа-
ратистів, а не ті, які виховували ге-
роїв і патріотів України!».

Відреагували на плани Мінос-
віти і в Національній спілці пись-
менників України, закликавши 
«зважити всі можливі негативні 
результати ліквідації українсько-
го університету на східних рубе-
жах нашої Батьківщини в час, ко-
ли українська освіта, українська 
культура, українська ідентичність 
набуває винятково важливого 
значення». 

«Покладаємось на МОН»
Саме таку позицію Харківського 
національного університету імені 
В.Н. Каразіна озвучив «Суспільно-
му Новини» проректор вишу Ана-
толій Бабічев. У попередні роки до 
Каразінського університету уже 
доєдналися регіональні інститути 
Університету банківської справи 
та Національної академії держав-
ного управління. Досвід об’єднань 
справді продемонстрував значну 
кількість звільнень працівників 
цих інститутів, погоджується він. 
Адже головне — у кількості студен-
тів: навантаження викладачів і їх-
ні ставки залежать від цього. 

Не підтримує скорочення кіль-
кості університетів у Харкові міс-
цева влада.   Голова Харківської об-
ласної ради  Тетяна Єгорова-Луцен-
ко повідомила виданню KHARKIV 
Today, що вона просила заступни-
ка міністра освіти і науки Михай-
ла Винницького зачекати з таким 
рішенням. «Мають бути попередні 
обговорення з колективами, керів-
ництвом закладів, керівництвом 
області», — каже вона. 

Проти об’єднання вишів і хар-
ківський міський голова Ігор Тере-
хов, спілка  ректорів харківських 
вишів. Постійно тримає зв’язок 
з МОН очільник Харківської ОВА 
Олег Синєгубов, сподіваючись на 
те, що питання зі Сковородин-
ським університетом ще не зовсім 
вирішено. 

Якщо міністерство об’єднає ви-
ші, колектив педагогічного універ-
ситету   готовий оскаржувати таке 
рішення в суді, заявив ректор вишу 
Юрій Бойчук.

Бренд Таврійського — символ 
українського Криму 
Ще сильніше політичне забарвлен-
ня проступає в коментарях захис-
ників Таврійського національного 
університету імені В.І. Вернадсько-
го. Коментатори пишуть у мере-
жах: «Це єдиний ЗВО, який вдало-
ся врятувати від окупації й евакую-

вати з півострова», «Не дамо МОН 
знищити історичну спадщину Кри-
му», «Закрити Таврійський націо-
нальний все одно, що заявити, що 
Крим —  не Україна. А «відроджува-
ти справжній ТНУ» будете на базі 
федерального російського?»,   «Тав-
рійський університет і інші перемі-
щені виші мають повернутися до-
дому, коли території будуть звіль-
нені ЗСУ».  

Інформація про оптимізацію 
ТНУ з’явилася зненацька. 13 січ-
ня на сайті онлайн-медіа «Голос 
Криму» було опубліковано проєкт 
розпорядження КМУ про реоргані-
зацію Таврійського національно-
го університету. Ректор ТНУ Вале-
рій Бортняк підтвердив у комента-
рі Крим.Реалії, що він дізнався про 
ініціативу МОН… із ЗМІ, після чо-
го в університеті написали звер-
нення до МОН і КМУ, але відповіді 
не отримали.  А 17 січня о 10-й ве-
чора на офіційній сторінці МОН у 
фейсбуці та інстаграмі було сказа-
но, що ТНУ буде приєднано до Киє-
во-Могилянської академії.

Представники громадськості 
звернулися до Президента Укра-
їни та уряду. Адресати традицій-
но мовчали. У МОН пояснили, що 
мета модернізації —  сформувати 
мережу потужних університетів, 
що готуватимуть конкурентоспро-
можних фахівців. А студенти ТНУ 
мають бути задоволені з того, що 
одержать диплом більш престиж-

ного вишу. 
«ТНУ, на жаль, за 10 років фак-

тично втратив всю свою попере-
дню славу, — заявив Михайло Ви-
нницький в інтерв’ю «Фактам» 
(ICTV). — Залишати неякісне освіт-
нє середовище і з нього формува-
ти майбутній плацдарм для повер-
нення в Крим є недоцільно». 

24 січня у Києві відбулась прес-
конференція колективу Таврій-
ського  університету, на якій сту-
денти та викладачі заявили, що бо-
ротимуться за свій університет. 25 
січня була скликана конференція 
викладачів і студентів, на якій по-
бував і заступник міністра освіти і 
науки України Михайло Винниць-
кий, і члени Наглядової ради ТНУ, 
і голова Меджлісу кримськотатар-
ського народу Рефат Чубаров, який 
заявив, що Меджліс ще виробляє 
«концентровану позицію», але 
кримський науковий напрямок 
має бути збережений.

Минулого року ТНУ відзначив 
105-річчя. Володимир Вернадський  
був одним із його засновників і 
певний час очолював заклад. Пе-
реїхавши з Криму, ТНУ відновив 
свою роботу в Києві 2016 року. За 
цей час вручив дипломи 5 тисячам 
випускників. Нині в Таврійсько-
му навчається 2800 осіб (на сайті 
— близько 3000), у МОН називають 
трохи більше, ніж 2000. Звісно, і дві, 
і три тисячі для університету дуже 
небагато. 

В. о. завідувача кафедри східної 
філології викладачка кримськота-
тарської мови в ТНУ Афізе Емірам-

заєва на пресконференції розпові-
ла, що торік, попри війну, до ТНУ 
вступили 23 кримчанина.  

26 січня до Президента України 
Володимира Зеленського звернув-
ся Мустафа Джемілєв з проханням 
зберегти університет.

РЕЗОНАНС

російські агресори обстріляли корпус на Салтівці ХНПУ ім. Г.С. Сковороди
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«Деталі та подальші умови при-
єднання ТНУ імені В. Вернадсько-
го до НаУКМА нині — у процесі по-
годження. Невдовзі вони знайдуть 
відображення у відповідному роз-
порядженні КМУ і подальшому на-
казі МОН», — так відповіли в мініс-
терстві на журналістський запит. 

Освітянка з Києва Тетяна Гу-
менюк-Важинська цілком логіч-
но пише: «Зайшла на сайт МОН, 
щоб ознайомитись із норматив-
но-правовими документами, які 
дозволять зробити процес оптимі-
зації ЗВО законним і ефективним 
для держави. Не знайшла. Може, 
хто підкаже, де можна ознайоми-
тись з дорожньою картою оптимі-
зації закладів вищої освіти, де ви-
кладені критерії визначення кра-
щих, де представлені принципи 
об’єднання чи то закриття закла-
дів? А як щодо ризиків, хтось їх 
прораховував?» 

«Давайте вести діалог»
Пан Михайло Винницький логіку 
оптимізації  пояснює так: 15 років 
тому в Україні було 670 тисяч ви-
пускників шкіл, а сьогодні — 360 
тисяч. У середньому на ЗВО припа-
дало 6400 студентів, а тепер — 3400. 
А мережа — та сама. Через 15 років 
випускниками шкіл стануть ті, хто 
народився два роки тому. Відомо, 
що їх 250 тисяч. Як може держава 
«витягнути» фінансово мережу на-
півпорожніх вишів? Пан Михайло 
уточнює, що річ не у фінансах, а в 
якості навчання, його модернізації. 
Насправді — і в тому, і в тому. Та й 
обговорення проблем почалося не 
сьогодні. І якщо проблема давня і 
відома, то чому ж  так збурене сус-
пільство, наче йому в наш час і збу-
рюватися немає більше від чого? 

Колишній міністр освіти і науки, 
нині ректор Національного універ-
ситету біоресурсів і природокорис-
тування України і заступник голо-
ви Спілки ректорів України Станіс-
лав Ніколаєнко добре пам’ятає, як 
проблема оптимізації обговорюва-
лася  ще в довоєнний період.  На ка-
налі  «Суспільне Новини» він каже: 
«Розумію, що питання назріло. Але 
єдине, що мене дивує: як це відбува-
ється». Він здивований, що все вирі-
шується одноосібно, без залучення 
регіональної влади, університетів, 
їхніх профспілок. А чи створив уряд 
концепцію відбудови України, кон-
цепцію розвитку економіки — хо-
ча б на кілька років наперед, запи-
тує він. Адже саме під майбутнє тре-
ба реформувати вищу освіту. 

«Скільки має бути університетів, 
визначатимуть регіони, — переко-
наний досвідчений управлінець, — 
вони краще знають, куди буде руха-
тися їхня економіка». А до МОН і па-
на Михайла Винницького прохання 
у Станіслава Ніколаєнка одне: «Ро-
біть це прозоро, відкрито, радьтеся з 
людьми. Давайте вести діалог — ми 
зрозуміємо один одного».

Як відбувалися подальші події? 

Таврійський залишається 
Таврійським
Таврійський національний універ-
ситет імені В.І Вернадського, який 
МОН намагався приєднати до Ки-
єво-Могилянської академії, зали-
шився самостійним університетом. 
(У МОН уточнюють, що поки що…) 
Рішення було ухвалено на нара-
ді, що відбулася під головуванням 
віцепрем’єр-міністра, міністерки з 
питань реінтеграції тимчасово оку-
пованих територій Ірини Верещук. 

Втім, учасники зустрічі зазнача-
ють, що неабиякий вплив на пози-
тивне для таврійців рішення мало 
звернення лідера кримських татар 
Мустафи Джемілєва до Президента 
України та прем’єр-міністра з про-
ханням  «терміново вжити всіх не-
обхідних заходів реагування що-
до збереження Таврійського наці-
онального університету імені В.І. 
Вернадського».  

За збереження університету 
як самостійної одиниці виступи-
ла і постійна представниця Прези-
дента України в АР Крим Таміла 
Ташева.  

Тепер ТНУ має напрацювати та 
подати на розгляд МОН стратегію 
свого розвитку з чітким планом ре-
алізації, завдяки чому виш зможе 
стати не просто конкурентоздатним 
освітнім закладом, а й інтелектуаль-
ним осередком для повернення й 
відновлення українського Криму.  

Сковородинівці відзначили 
подвійне свято
У Харківському педагогічному уні-
верситеті також свято: в останній 
день січня, коли викладачі та сту-
денти зібралися на урочисте вру-
чення дипломів магістрів, ректор 
вишу Юрій Бойчук оголосив радіс-
ну для сковородинівців новину: 
харківський педуніверситет ніхто 
нікуди не приєднуватиме.   

— Я пишаюся тим, що на захист 
нашого університету піднялася вся 
держава, — зазначив ректор. І по-
відомив, що цьогоріч до календаря 
знаменних  дат, який формується в 
Офісі Президента, внесено 3 грудня 
— день, коли університет відзна-
чатиме свій ювілей: 220 років від 
створення його у 1804 році. 

УІПА продовжувала боротися
5 лютого ректор, викладачі та го-
лова студентського сенату Україн-
ської інженерно-педагогічної ака-
демії провели пресконференцію в 
Києві, в Укрінформі, висловивши 
обурення «завідома викривлени-
ми публічними висловлюваннями 
стосовно УІПА». 

Заступник міністра освіти Ми-
хайло Винницький заявив на ме-
діаплатформі «Накипіло», що «рі-
шення про приєднання УІПА до 
ХНУ ім. Каразіна погоджено зі всі-
ма органами центральної виконав-
чої влади» (хоча на запрошення  
УІПА він так і не відповів) і його ди-
вує реакція УІПА, адже «академія 

— один із найслабших закладів ви-
щої освіти Харкова і ми не можемо 
дозволити деградації».

Трохи дивні підходи у пана Ми-
хайла до вишів, які він (і МОН) хо-
чуть приєднати до більш потуж-

ного ЗВО. Замість того, щоб під-
тримати те прогресивне, що є в 
університеті, який приєднується, і 
показати, що у новому статусі за-
клад не тільки не втратить, а ще й 
здобуде (адже такою є одна із цілей 
оптимізації?), він намагається вра-
зити опонента якомога дошкульні-
ше. І часто не втрапляє в «десятку».

«Ми не в занепаді, а в розвитку», 
— відповів ректор Денис Ковален-
ко на «деградацію». І він, і колеги 
розповіли, що за останній рік зна-
чно піднялися у рейтингах, успіш-

но співпрацюють з багатьма кра-
їнами, є членами європейських 
Міжнародних товариств — інже-
нерної освіти та інженерної педа-
гогіки, є координаторами проєктів. 
Спеціальність, яку здобувають сту-
денти — 015 — є унікальною. А саме 
— майстри виробничого навчання 
для профтехосвіти, роль якої з кож-

ним роком в Україні тільки зроста-
тиме. До того ж спеціальність по-
двійна, оскільки ці майстри по-
трібні й просто на виробництві. І 
хоч уже кілька років ані закон, ані 
«начальство» не вимагають відсте-
жувати, де працевлаштовані ви-
пускники, в УІПА це робили, і мо-
жуть заперечити пану заступнику: 
моніторинг показує, що рівень пра-
цевлаштування випускників УІПА 
не 25 % (за Винницьким), а 55,2 %. 
І МОН тричі нагороджував виш (за 
який час, не сказано — авт.), саме 
за турботу про працевлаштування. 

Що тут скажеш? Коли крите-
рії нечіткі, а за два місяці хочеться 
зробити 5–6 приєднань, залишаєть-
ся шкодувати, що у вишу так і не 
знайшлося свого високодостойно-
го Мустафи Джемілєва. 13 лютого 
Кабінет Міністрів України ухвалив 
розпорядження «Про реорганіза-
цію Української інженерно-педа-
гогічної академії» (УІПА). «Це озна-
чає, що академію невдовзі приєд-
нають до одного з визнаних лідерів 
української вищої освіти — Харків-
ського національного університету 
імені В.Н. Каразіна (ХНУ)», — йдеть-
ся в урядовій інформації.   

Акценти розставить Спілка 
ректорів?
…Вироблення спільних підходів до 
реорганізації мережі закладів ви-
щої освіти стало однією з тем за-
сідання Спілки ректорів закладів 
вищої освіти України 12 лютого. 
На зібранні були присутні міністр 
освіти і науки та його заступники, 
високі представники Комітету Вер-
ховної Ради з питань освіти, науки 
та інновацій, інших організацій, 
причетних до реформування ви-
щої освіти.

Щодо вдосконалення мережі за-
кладів вищої освіти України (ско-
рочення, об’єднання тощо), то воно 
буде і, як кажуть у Львові, нема на 
те ради. Як уточнив міністр освіти 
і науки України Оксен Лісовий, за-
галом можливі три варіанти. Пер-
ший — нічого не робити й диви-
тися, що з того вийде: хто  виживе, 
хто ні. Другий — вивчати, домовля-
тися про приєднання-злиття-ско-
рочення на горизонтальному рів-
ні. І третій (якщо не вдасться дру-
гий) —  процес піде по вертикалі. 

Утім, маємо сподівання, що в на-
ступному номері ми розповімо де-
тальніше про питання, розглянуті 
на засіданні Спілки ректорів, і ак-
центи, які було поставлено.   

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА
«Рятуймо ТНУ!» 

НАНУ — БІБЛІОТЕКАМ

Чернівецький національний уні-
верситет імені Юрія Федьковича 
отримав особливий книжковий 
дарунок від однієї з потужних 
наукових академічних інститу-
цій Національної академії наук 
України — Інституту мисте-
цтвознавства, фольклористики 
та етнології ім. М.Т. Рильського. 
Під час третього обласного 
книжкового фестивалю 
«БукФест» (тема якого — «Нація, 
яка читає, — непереможна») у 
читальній залі Наукової бібліо-
теки університету відбулася 
презентація 70 подарованих фун-
даментальних видань. 

Акція «Національна академія на-
ук України — бібліотекам» розпо-
чалася у серпні 2023 року як посвя-
та річниці Незалежності України 
за ініціативи наукового колекти-
ву ІМФЕ ім. М.Т. Рильського.

У презентації унікальних ака-
демічних видань, надісланих до 
наукової бібліотеки університету, 
взяли участь студенти, науковці, 
викладачі й фахівці у галузях наро-
дознавства та мистецтвознавства. 

Директор університетської кни-
гозбірні доцент Михайло Зушман 
щиро привітав київських науков-
ців — доктора історичних наук, 
провідного наукового співробіт-
ника відділу «Український етноло-
гічний центр» ІМФЕ ім. М.Т. Риль- 
ського Теофіла Рендюка та науко-
вого співробітника відділу «Архів-
ні наукові фонди рукописів та фо-
нозаписів», голову Ради молодих 
вчених Інституту Олександра Го-
ловка. До речі, Теофіл Рендюк —  
випускник історичного факульте-
ту Чернівецького університету.

Очільник бібліотеки назвав ва-
гомим та потужним починання На-
ціональної академії наук України, 
в результаті чого стало можливим 
поповнення унікальними науко-
вими виданнями фондів Наукової 
бібліотеки університету. Він подя-
кував ученим НАНУ за підтримку 
освітян вищої школи та збагачення 
книгозбірень академічними украї-
нознавчими виданнями.

Директор повідомив також, що 
в університеті було проведено 
цикл заходів з популяризації ака-
демічних видань серед буковин-
ської спільноти. Зокрема, кілька 
ознайомчих лекцій-презентацій 
провів доцент кафедри україн-
ської літератури Василь Костик. 
Сьогодні подаровану літературу 
активно використовують в освіт-
ньому процесі викладачі, з нею 
зацікавлено працюють майбутні 
фахівці гуманітарних напрямів.  

Виступаючи на одному з презен-
таційних заходів у стінах рідного 
вишу,   доктор історичних наук Те-
офіл Рендюк розповів про широкі 
масштаби ініціативи «Національ-
на академія наук України — бібліо-
текам», вона об’єднала  Харків та 
Івано-Франківськ, Полтаву та Кро-
пивницький, Черкаси та Одесу, і 
приємно, що тепер і Чернівці.  

Розкішний книжковий подару-
нок від Інституту мистецтвознав-
ства, фольклористики та етнології 
ім. М.Т. Рильського — це напрацю-

вання колективу  за останні 20 років. 
Серед ошатних і ґрунтовних видань 

—  фундаментальний багатотомник 
«Етнографічний образ сучасної Укра-
їни» та чимало науково-популярних 
книжок з історії українського мисте-
цтва й народної культури. 

Серед мистецтвознавців осо-
бливу зацікавленість викликала 
«Українська музична енциклопе-
дія» (наразі у 6 томах) — унікаль-
не дослідження, в якому узагаль-
нено сучасне бачення української 
музичної культури в контексті сві-
тових духовних досягнень у синх-
ронному й діахронному вимірах. 
В енциклопедичних статтях вмі-
щено чимало інформації про пер-
соналії — композиторів, музико-
знавців, педагогів, виконавців, му-
зичних режисерів, сценографів, 
хореографів та діячів інших сфер 
музичної культури — переважна 
частина якої вперше введена до 
наукового обігу. Окреслено різно-
манітність жанрів, інструмента-
рій, музичне виконавство, розкри-
та діяльність мистецьких колекти-
вів, театрального й концертного 
життя; творчих і наукових шкіл; 
музичних установ та організацій, 
галузевих видавництв тощо.  

«Українська музична енцикло-
педія»  викликала неабиякий ін-
терес серед студентів кафедри му-
зики, що вже понад тридцять ро-
ків діє в закладі і є своєрідною 
родзинкою у стінах класичного 
університету. І це не випадково, 
адже саме Буковина подарувала 
Україні чимало відомих представ-
ників музичного мистецтва, іме-
на яких можна знайти на сторін-
ках енциклопедії: Дмитро Гнатюк, 
Михайло Ткач, Софія Ротару, Ан-
дрій Кушніренко,  Володимир Іва-
сюк, Назарій Яремчук.

 Академічна наукова продукція 
надзвичайно зацікавила виклада-
чів та здобувачів вищої освіти  — 
загалом культурно-мистецьку елі-
ту не лише Чернівців, а й усього Бу-
ковинського краю. А в перспективі 

—  поглиблення співпраці Інститу-
ту мистецтвознавства, фольклорис- 
тики та етнології ім. М.Т. Рильсько-
го НАН України та Чернівецького 
національного університету імені 
Юрія Федьковича, які уклали між 
собою про це  угоду.

Тамара МАРУСИК,  
докторка історичних наук,  
професорка, проректорка  
Чернівецького національного  
університету імені Юрія  
Федьковича

Академічний 
книжковий подарунок

Доцент кафедри 
української літератури 
Василь Костик презентує 
видання Інституту 
мистецтвознавства, 
фольклористики та 
етнології ім. М.Т. Рильського 
НАН України, подаровані 
науковій бібліотеці 
Чернівецького національного 
університету імені Юрія 
Федьковича
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Хто «винен»?
Як констатував під час розгляду на 
засіданні Президії провідний науко-
вий співробітник Інституту геофізи-
ки Дмитро Гринь, основними «ви-
нуватцями», приміром, руйнівного 
землетрусу в Туреччині рік тому, бу-
ли Арабська й Анатолійська плити. 

За словами Дмитра Миколайо-
вича, ситуація протягом тривало-
го часу була неактивною, сейсмо-
логи не звертали на неї увагу. В ре-
зультаті того, що Арабська плита 
надавила на Анатолійську, відбу-
лось розвантаження тектонічної 
напруги, адже сили тертя між пли-
тами вже не могли утримувати їх 
у відносно статичному положен-
ні. Як зауважив директор Інститу-
ту Олександр Кендзера, за шкалою 
MSK-64 землетрус у Туреччині по-
тягнув на 9 балів. 

Через катастрофічні руйнуван-
ня під час землетрусів в українців 
виникає чимало запитань до вла-
ди, архітекторів, будівельників і, 
звісно, до науковців.  

Наша країна розташована в пів-
денній частині сейсмічного поя-
су, який простягається через Пор-
тугалію, Італію, Грецію, зону Вран-
ча, Туреччину, Крим — до Кавказу. 
Найбільша сейсмічна активність в 
Україні  спостерігається в півден-
но-західній частині Одеської об-
ласті, Передкарпатті, Закарпатті 
та Криму. Також землетруси тра-
пляються і на платформній части-
ні України, наприклад, на Дніпро-
петровщині, Полтавщині, Чернігів-
щині та Донеччині. 

Для України основним джере-
лом небезпеки є сейсмоактивна зо-
на, розташована на ділянці поєд-
нання Південних і Східних Карпат 
у румунському повіті Вранча. Як 
зауважив Дмитро Гринь, ця зона є 
унікальним і цікавим з геологічно-
го погляду місцем. Тут представле-
на вся глибинність землетрусів  — 
від мантійних (близько 140 км) до 
поверхневих (15–20 км). Найбіль-
ші землетруси тут відбулися у 1940 
році (7,4 бала), а також у 1977-му 
(7,5 бала). Тоді ж добряче трусону-
ло й Україну, зокрема і Київ. Остан-
ні землетруси у зоні Вранча трапи-
лись 17 грудня 2022 року (5,4 бала) і 
6 лютого 2023-го  (4,6 бала). 

У Києві в 1977 році руйнувань і 
людських жертв не було, але, як 
розповідає Олександр Кендзера, 
люди перелякались, повибігали  з 
будинків. Руйнування і людські 
жертви були після цих землетрусів 
у Румунії та  Молдові. Частково — 
через якість будівництва. 

Як розповідають сейсмологи, з 
1990 року на території України не 
було сильних землетрусів від зони 
Вранча. «Це означає, що енергія або 
накопичується, або реалізується 
у вигляді маленьких землетрусів, 
які фіксуються тільки сейсмічни-
ми станціями», — зауважив Олек-
сандр Кендзера. 

Інформація, що промайнула в 
мережах про те, що в Києві мож-

ливий семибальний землетрус, на-
лякала багатьох. Як розповів Олек-
сандр Кендзера, за підрахунками 
вчених, на ґрунтах третьої катего-
рії семибальний землетрус може 
виникнути раз на 5–10 тисяч років. 
«Це може статися і завтра, і через 
кілька тисячоліть, — пояснює він. 
— Ймовірність є, але коли це відбу-
деться, наука сказати не може».

Науковці згадували і про Крим-

ський землетрус 1927-го, який за-
вдав значних руйнувань на півден-
ному узбережжі півострова. «Є дум-

ка — якщо будувати не на м’якому 
ґрунті, а на скельному, то можна 
захиститись від землетрусів, — роз-
повів Олександр Кендзера. — Але 
виявилось, що це не так. Напри-
клад, «Ластівчине гніздо» було по-
будовано на скелях і у 1927 році за-
знало значних руйнувань».  

Чи є якісь передвісники? 
Відповідаючи на численні запитан-
ня, і Олександр Кендзера, і Дмитро 
Гринь зауважують, що монітори-
ти землетруси можна, а передбачи-
ти фактично неможливо. По-перше, 
через велику глибину, на якій во-
ни виникають. По-друге, науковці 
поки не можуть зрозуміти факто-
ри, які запускають механізми роз-
вантаження. «Залишається оперу-

вати лише ймовірністю, — конста-
тує Дмитро Гринь. —  Наприклад, 
за 50 років на певній території було 
10 землетрусів, і ми можемо сказа-
ти, що, ймовірно, у наступні 5 років 
там відбудеться землетрус».  

У цьому контексті було згада-
но про європейський сейсмологіч-
ний проєкт AdriaArray, у якому бе-
ре участь Інститут геофізики. Його 
мета — вивчення сейсмічності те-
риторій країн, які розташовані бі-
ля Адріатичного моря, Альп і Кар-
пат. Загалом у ньому беруть участь 
1406 сейсмологічних станцій. Тут 
сконцентрована велика кількість 
сейсмологічного обладнання, але, 
як зауважують науковці, зовсім не 
факт, що цей пошук буде успішним.  

Щодо землетрусу в Туреччині, 
то, як ішлося під час дискусії на за-
сіданні Президії НАН, його не пе-
редбачали, адже ця зона була сей-
смічно неактивною протягом три-
валого часу.  

Траплялись випадки, коли зем-

летрус нібито вдавалося передба-
чити. Як розповів Олександр Кен-
дзера, у 1974 році в Китаї після від-
стеження передвісників, якими 
були різні геофізичні поля, фактич-
но вдалося передбачити землетрус 
за 9 годин. Тоді китайці оголоси-
ли, що є надійний метод прогнозу-
вання, і тепер треба лише стежити 
за передвісниками. «Але природа 
довела, що з землетрусами не все 
так просто, — зауважив Олександр 
Кендзера. — Через півтора року в 

тій самій системі розломів відбувся 
ще один землетрус, унаслідок яко-
го загинуло маже 400 тисяч людей. 
Але передвісників — як минулого 
разу — не було». 

Можливими провісниками зем-

летрусів інколи вважають тварин. 
Але за кілька днів вони нічого «пе-
редбачати» не можуть. 

— Так, тварини можуть відчува-
ти коливання землі в низькочас-
тотному діапазоні, в якому не від-
чуває людина — від 2 до 7 Гц, — по-
яснює Дмитро Гринь. —  Землетрус 
відбувається не одномоментно, ви-
никають рухи землі, які тварини 
відчувають і відповідним чином 
реагують. 

Олександр Кендзера згадав про 
спостереження за поведінкою ящі-
рок на Чорноморському узбережжі 
— перед сильним землетрусом во-
ни справді виповзають на поверх-
ню. «Але виявилось, що ящірки так 
реагують не лише на землетруси, 
— зауважує науковець. — Тому й 
було зафіксовано величезну кіль-
кість неправдивих прогнозів». 

Під час дискусії на Президії ди-
ректор Головної астрономічної 
обсерваторії НАН України акаде-
мік Ярослав Яцків згадав про про-
єкт «Іоносат-Мікро», метою якого є 
вивчення динамічних процесів в  
іоносфері нашої планети за допомо-
гою космічних та наземних вимі-
рювань, для пошуку взаємозв’язку 
іоносферних збурень з процеса-
ми, зокрема у внутрішніх оболон-
ках Землі. Але, за словами академі-
ка, мине ще не один десяток років, 
поки людство досягне можливості 
прогнозування такого рівня.  

Людство хвилює питання, чи 
можна навмисне ініціювати земле-
труси. Періодично виникають чут-
ки про розроблення геофізичної 
зброї. Доводилось чути думку, що 
нібито й масовані обстріли здатні 
призвести до штучних  катакліз-
мів. Але науковці поки не підтвер-
джують такої можливості. 

— Поки це фантастика, — заува-
жує Дмитро Гринь. — Теоретично 
ядерні заряди можна закласти на 
певну глибину. Але річ у тому, що 
землетруси виникають на глибині 
в десятки й сотні кілометрів. Тому 
постає технічна проблема — яким 
чином сфокусувати енергію, щоб 
відбулися тектонічні зсуви. 

Мережа сейсмостанцій і 
карти  
Для відстеження сейсмічних по-
дій Інститут геофізики створив ре-
гіональну мережу сейсмічних спо-
стережень. До неї у реальному часі 
надходить  інформація про віддале-
ні та місцеві землетруси.

— Національний центр сейсмо-
логічних даних, який створено в ін-
ституті, здійснює збір і накопичен-
ня інформації, виконує оперативну 
оцінку сейсмологічної обстановки 
в регіонах України, забезпечує да-
ними геофізичні дослідження вну-
трішньої будови Землі та роботи 
з сейсмічного захисту, — розповів 
Дмитро Гринь.  

Сьогодні Інститут геофізики має 
23 сейсмологічні станції, ще 7  роз-
ташовано у тимчасово окупованому 
Криму. На заході України працюють 
16 станцій. Решта — на платформній 
частині України. Найновіша й най-
сучасніша станція Київ-IRIS експлуа-
тується разом з Альбукерською сей-
смологічною лабораторією Геологіч-
ної служби США. 

— Її унікальність полягає в тому, 
що вона розташована на Україн-
ському кристалічному щиті на гли-
бині 35 метрів, — зауважив Дмитро 
Гринь. — Щит починається у Він-
ницькій області, а закінчується 
фактично біля Азовського моря. Та-
ка протяжність і  монолітність дає 
змогу відчувати надзвичайно «ти-
хі» сейсмічні події. Наприклад, від-
далені ядерні вибухи.      

Для контролю за техногенними 
землетрусами було створено ло-
кальну мережу сейсмічних станцій 
в районі розташування Новодні-
стровського комплексу ГЕС і ГАЕС.  
«Цікаво, що на цій території відбу-
валося дуже багато землетрусів пе-
реважно великої бальності, — роз-
повів Дмитро Гринь. — Але коли 
гідрокаскад почали наповнювати 
водою, то відбулось перенаправлен-
ня напружень, і почало виникати 
багато землетрусів магнітудою 1,5–
3 бали. Водночас великі землетруси 
припинились. Тобто маємо безпо-
середній вплив Новодністровської  
ГЕС на сейсмічну картину». 

Інститут геофізики зібрав ве-
лику базу даних, завдяки чому бу-
ло побудовано карту сейсмічності 
України від зони Вранча, на якій, 
окрім інформації про Вранчівські 
землетруси, позначено останні за-
фіксовані на нашій території ко-
ливання земної поверхні.  Напри-
клад, у Чорному морі 27 лютого 
2023 року був землетрус у 3,5 ба-
ла. На Закарпатті того ж дня — 3,3 
бала, в Кривому Розі — 3 бали. Та-
кож було побудовано карту тек-
тонічних порушень на території 
України.

— Всі ці карти лягли в осно-
ву карти загального сейсмічно-
го районування території Украї-
ни, — наголосив Дмитро Гринь. 
— Вона увійшла до Державних бу-
дівельних норм, використовуєть-
ся в їхній новій редакції зразка 
2019 року і є обов’язковою для всіх 
забудовників.

Неважливо, коли відбудеться 
землетрус, але важливо — де і якої 

Жахливі наслідки землетрусу в Туреччині у лютому 2023 року

Під час Кримського землетрусу 1927 року постраждало  
і «Ластівчине гніздо»

АКТУАЛЬНА ТЕМА  

Підземні бурі: моніторити можна, 

передбачити неможливо
Хвиля потужних землетрусів, один з яких 18 грудня 2023 р. стався в 

Китаї і забрав близько двох сотень людей, викликає великий резонанс у 
світі. Вже вкотре постають питання: чи можна передбачити підземні 
бурі та як уникнути їхніх руйнівних наслідків. На цих проблемах фокусує 
увагу і наша наукова спільнота. Питання сейсмічної небезпеки терито-
рії України розглядалося й на засіданні Президії Національної академії 
наук, а також — порушувалось у численних інтерв’ю, зокрема і дирек-
тора Інституту геофізики ім. С.І. Субботіна НАН України, члена-корес-
пондента НАН Олександра Кендзери. Тож як аналізують науковці сей-
смічні події та їхню ймовірність в Україні? 
     Зазвичай землетруси відбуваються у так званих сейсмічних поясах — 
місцях зіткнення літосферних плит.  Континенти не статичні, вони 
постійно в русі, змінюють своє положення впродовж мільйонів років, 
унаслідок цього виникає тиск, який потім переходить у розвантаження 
у місцях контактів плит, а отже, призводить до землетрусів.
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сили, зауважують науковці. Проєк-
туючи в конкретній місцевості сей-
смостійкий будинок, греблю або 
АЕС, маємо знати, чи не розвалять-
ся вони в разі максимально мож-

ливих землетрусів. 
Отже, сьогодні захист від земле-

трусів полягає у широкому вико-
ристанні сейсмостійкого проєкту-
вання і будівництва.  Як завважив 
Дмитро Гринь, карти з різним роз-
поділом сейсмічної небезпеки ви-
користовуються для об’єктів різно-
го класу відповідальності. Напри-
клад, на Київщині будівлі, в яких 
не живуть люди, будуються з ура-
хуванням 5-бального землетру-
су. Якщо будівля має велику ви-
сотність або в ній може перебува-
ти багато людей одночасно, то тут 
уже застосовується шестибальна 
зона. «Причому йдеться про ґрун-
ти першої категорії, — додає Дми-
тро Гринь. — У разі зміни ґрунтів 
на другу категорію потрібно буду-
вати вже під семибальну зону». 

Або, скажімо, атомну станцію не 
можна будувати там, де може бути 
землетрус понад  8 балів.  

Щодо будинків, які вже побудо-
вано, то, за словами Олександра 
Кендзери, для визначення їхньої 
сейсмостійкості потрібно створи-
ти  відповідну модель будівлі, по-
рахувати, які напруження будуть 
на різних конструкціях, і зміцни-
ти їх. Або зруйнувати цей будинок 
і побудувати інший. 

Для проведення сейсмічного мі-
крорайонування Інститут геофізи-
ки розробив методику визначення 
кількісних параметрів сейсмічних 
впливів для сейсмічного захисту. 
Такі роботи проводились для Київ-
ської, Кременчуцької, Середньодні-
провської ГЕС та Канівських ГЕС і 
ГАЕС, для нафтобази в Бродах, нафто-
проводу «Дружба», газорозподіль-
чих станцій в Ужгороді, Барі, Яготи-
ні, Диканьці, для низки соціально-
культурних і житлових об’єктів. 

— Наприклад, житловий комп-
лекс із трьох хмарочосів біля По-
вітрофлотського шляхопроводу в 
Києві, — розповів Дмитро Гринь. 
— Фактично Інститут геофізики га-
рантує, що проживання в цих бу-
динках є безпечним і вони будуть 
стійкими до землетрусів у рамках 
Державних будівельних норм. А те-
риторія там дуже складна. 

Інститут геофізики проводив 
такі роботи й для об’єкта «Укрит-
тя» на Чорнобильській АЕС. Зокре-
ма, довелось перераховувати дея-
кі показники з урахуванням дії зо-
ни Вранча, чого не було зроблено 
фірмою-проєктувальником. 

Враховуючи те, що сьогодні за-
кордонне обладнання є надзвичай-
но дорогим і малодоступним, Ін-
ститут постійно створює власне, 
яке дає змогу розв’язувати низку 
нестандартних задач. 

— Зокрема, ми розробили облад-
нання, яке можна ставити на повер-
хах будинку і фактично відстежува-
ти в онлайн-режимі його «поведін-
ку» під час дії сейсмічних хвиль, 
— розповів Дмитро Гринь. —  Тобто 
ми бачимо відсутність або присут-
ність резонансних частот, які є не-
безпечними для будинку. В прин-
ципі такі технології не нові. У США 
вони використовуються у шпита-
лях, де є лежачі люди, які не можуть 
бути дуже швидко евакуйовані. 

Найкращий захист — 
дотримуватись норм
В Україні в нормативному плані си-
туація краща, ніж, наприклад,  у Ту-
реччині. У нас є принаймні держав-
ні будівельні норми «Будівництво в 
сейсмічних районах України», кар-
тою з яких зобов’язані користува-

тись усі, хто проєктує, будує або екс-
плуатує будинки. «В ДБН, з одного 
боку, є інформація, які максималь-
ні землетруси з якою імовірністю 
за певний час будуть виникати, а 
з другого — з якою максимальною 
інтенсивністю вони будуть прояв-
лятись у  тому чи іншому місці на 
території України», — додає Олек-
сандр Володимирович.    

Небезпечно будувати на роз-
ломах і біля них, але, виявляєть-
ся, що під час землетрусів  вини-
кають сейсмічні хвилі, які, вихо-
дячи на поверхню, змінюють свою 
амплітуду вчетверо.  «Дуже важли-
ву роль відіграє будова середови-
ща безпосередньо на самому буді-
вельному майданчику, — пояснює 
Олександр Кендзера. —  Певні хви-
лі можуть згасати, якісь залишать-
ся незмінними, а якісь — підсилю-

ватимуться. І щоб ті, хто проєктує 
й будує, мали відповідну інформа-
цію, треба вивчити складну карти-
ну можливих коливань і передба-
чити запас міцності».  

Отже, за словами науковця, 
оцінка землетрусу в балах годиться 
для того, щоб наочно побачити, де 
є небезпека, а де її немає. Але цьо-
го недостатньо, щоб дати проєкту-
вальникам, будівельникам і екс-
плуатаційникам інформацію про 
те, розвалиться будинок чи ні та 
яка конструкція може витримати. 

Як ішлося під час дискусії, в 
Україні є фахівці, які можуть зро-
бити такі розрахунки. Але поки що 
державні будівельні норми не ви-
магають, щоб для кожного будинку 
здійснювався динамічний розраху-
нок впливу землетрусів. 

На папері нібито все добре. Але, 
як констатував Дмитро Гринь, в 
українському правовому полі не-
має установи, яка б контролюва-
ла будівельників. Олександр Кен-
дзера додає, що після чергових 
реформ Державної будівельної ін-
спекції фактично не залишилось 
інструментів до чогось примусити 
будівельників.  

Останні тридцять років Київ та 
інші великі міста України забудо-
вуються багатоповерхівками різно-
го класу. «Чи всі забудовники до-
тримуються можливих розрахунків 
щодо сейсмостійкості?» — запитав 
академік  Володимир Семиноженко 
Олександра Кендзеру у своїй про-
грамі «Про науку. Компетентно». 

Відповідь: таких багато, але про всіх 
говорити не доводиться. 

Ба більше, як констатував дирек-
тор Інституту геофізики, у забудов-
ників не зовсім правильне уявлення 
про те, що будинок, який спроєкто-
вано в сейсмостійкому варіанті, буде 
дорожчим, аніж «звичайний». «Сей-
смостійкість — це не більший обсяг 
сталі й бетону, — пояснив Олександр 
Кендзера. — Захищатись потрібно в 
інший спосіб. Наприклад, там, де є 
резонанси, передбачити рухливість, 
розрахувати довжину прольотів, на-
явність стінок, які підпирають верх-
ні поверхи тощо».

 Розбудовувати мережу
«Дуже позитивною є обставина, 
що саме наші науковці розроби-
ли карти загально- та мікросей-
смічного зондування, — вважає 
президент НАН академік Анатолій 
Загородній. — Це має вкрай важ-

ливе значення для вибору буді-
вельних майданчиків і плануван-
ня будівництва».

Серед пропозицій науковців Ін-
ституту геофізики — розбудовува-
ти мережу сейсмічних станцій (із 
можливим залученням приват-
ного сектора), продовжити робо-
ту з удосконалення геофізичних 
методів виявлення небезпеки, що 
пов’язана з землетрусами та їхніми 
короткостроковими й довгостро-
ковими впливами на об’єкти інф-

раструктури України, і далі  удо-
сконалювати методики загального 
детального сейсмічного району-
вання територій та сейсмічного мі-
крорайонування будівельних май-
данчиків, розвивати міжнародну 
співпрацю з провідними установа-
ми ЄС та США в галузі прогнозуван-
ня сейсмічної небезпеки та захисту 
від землетрусів. І, звісно, — придба-
ти сертифіковану сейсмічну, сей-
смологічну та інженерно-сейсмо-
логічну апаратуру.

Також пролунала пропозиція 
від Анатолія Загороднього до від-
ділення наук про Землю НАН: роз-
глянути доцільність створення ко-
ординаційної ради з проблем сей-
смічної безпеки України, у якій 
зібрати фахівців, котрі працюють у 
цій галузі, інвентаризувати всі до-
слідження у цьому напрямі й підго-
тувати відповідні пропозиції.  

Дмитро ШУЛІКІН 

Рятувальні роботи під час землетрусу в Китаї у грудні 2023 року

Землетрус у Туреччині 2023 року не передбачали, адже ця зона 
була сейсмічно неактивною протягом тривалого часу

ВИДАННЯ

Виконком Європейського 
фізичного товариства 29 січня 
цього року ухвалив рішення 
визнати ще два українські жур-
нали: «Фізику і хімію твердого 
тіла» (засновник — 
Прикарпатський Національний 
університет імені Василя 
Стефаника) та Semiconductor 
Physics, Quantum Electronics and 
Optoelectonics (засновник — 
Інститут фізики напівпровідни-
ків ім. В.Є. Лашкарьова НАН). 
Обидва видання широко відомі 
серед фахової спільноти й індек-
суються в міжнародних науко-
метричних базах Scopus та WoS. 
Важливо, що у складі їхніх редко-
легій та серед рецензентів є 
помітне представництво іно-
земних учених (це — один із голо-
вних критеріїв для визнання з 
боку ЄФТ).

Нагадаю, що раніше ЄФТ уже ви-

знало «Український фізичний 
журнал» (Інститут теоретичної 
фізики ім. М.М. Боголюбова НАН), 
Condenced Matter Physics (Інсти-

тут фізики конденсованих сис-
тем НАН), «Журнал фізичних 
досліджень» (Львівський Наці-
ональний університет імені Іва-
на Франка). Отже, Україна за чис-
лом визнаних ЄФТ національ-
них видань переважає сьогодні 
не лише Литву, Словаччину, Ру-
мунію та Болгарію (по 1 журна-
лу), але й Польщу та Італію (по 2 
журнали). 

Щоправда, перед за числом 
визнаних ЄФТ журналів ведуть 
сьогодні не національні струк-
тури (академії, фізичні товари-

ства тощо), а великі міжнарод-
ні видавництва, як-от Institute 
of Physics Publishing (22 видан-

ня), Taylor and Francis Ltd. (9 ви-

дань), EDP Sciences (7 видань), 
Elsevier Science Publishers B.V. та 
Springer Verlag (по 4 видання). 
Отже, приємно усвідомлюва-
ти, що принаймні за цим показ-
ником українська фізика випе-
реджає відтепер знамениті на-
укові видавництва «Елсевір» та 
«Шпрінгер». Адже логотип ЄФТ 

на обкладинці видання реаль-
но сприяє його «видимості» та 
авторитету серед міжнародної 
спільноти.

Визнання ще двох україн-

ських журналів стало наслід-
ком цілеспрямованих зусиль 
Українського фізичного товари-

ства, яке, входячи до ЄФТ, докла-
дає зараз значних зусиль для ін-

формування європейської фі-
зичної спільноти про ситуацію 
в Україні, що героїчно бореться 
за своє національне виживання, 
і разом з тим — за свободу всієї  
Європи.

Так, з метою обговорення кон-
кретних шляхів допомоги укра-
їнським фізикам, торік 22 черв-
ня в режимі онлайн відбулася 
робоча нарада президента ЄФТ 
Люка Берже та генерального се-
кретаря ЄФТ Енн Павсей з делего-
ваними для цього Координацій-
ною радою УФТ віцепрезидентом 
УФТ Михайлом Бєлоголовським 
та членом КР УФТ, президентом 
УФТ у 2013–2016 рр. Максимом 
Стріхою.

За результатами тієї наради єв-
ропейська сторона висловила, зо-
крема, готовність оперативно роз-
глянути питання про визнання 
з боку ЄФТ фахових українських 
наукових журналів фізичного 
профілю, перелік яких сформує 
УФТ. Цей процес і було заверше-
но в рамках трохи більш як пів ро-
ку (зазвичай він забирає значно 
більше часу). 

Щоправда, не всі запропонова-
ні УФТ видання успішно пройшли 
процедуру: на заваді стали відсут-
ність 1/3 іноземних членів у ред-
колегіях та невелике представни-
цтво іноземних учених серед кор-
пусу рецензентів. Але двері перед 
тими, кому не пощастило сьогод-
ні, не зачинено назавжди: для цих 
видань це має стати стимулом 
привести свої редколегії та проце-
дуру рецензування статей до ви-
мог ЄФТ.

Максим СТРІХА,  
член Координаційної ради  
УФТ

Національна академія наук Украї-
ни відповідно до свого Статуту та 
Методичних рекомендацій щодо 
особливостей обрання керівника 
державної наукової установи, за-
тверджених постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 14 груд-
ня 2016 р. № 998 «Деякі питання 
обрання та призначення керівни-
ка державної наукової установи», 
оголошує конкурс на заміщен-
ня посади директора Інституту 
фізичної хімії ім. Л.В. Писаржев-
ського Національної академії на-
ук України.

З умовами конкурсу можна 
ознайомитися на офіційному сай-
ті Національної академії наук 
України.

Документи претендентів при-
ймає Відділення хімії Національ-

ної академії наук України  до 28 
лютого 2024 року.

У разі поштового відправлення 
датою подання документів вважа-
ється та, що зазначена на пошто-
вому штемпелі.

Документи, подані претенден-
тами після закінчення встановле-
ного строку, не розглядаються.

Дату проведення виборів ди-
ректора Інституту фізичної хімії 
ім. Л.В. Писаржевського Націо-
нальної академії наук України 
буде визначено після завершен-
ня приймання документів і пові-
домлено на офіційному сайті цієї 
установи.

Президія  
Національної академії  
наук України

ЄФТ визнало ще два
українські журнали

Конкурс на заміщення посади директора 
Інституту фізичної хімії ім. Л.В. Писаржевського 

Національної академії наук України

7№ 5–6 (1281–1282)
Лютий, 2024 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.

Суть цієї книжки передає її 
заголовок — «Сторозтерзаний 
ворогом Харків». На обкладинці — 
телеграфним стилем інформа-
ція: «Вадим Бєліков. 
Фотосвідчення. 2022–2023. Реалії 
російської агресії очима мирного 
харків’янина». Видавець: 
«Видавничий дім журналу 
«Пам’ятки України». Місце і рік 
видання: Київ. 2023-й.

…Тут же, на обкладинці, — вечірня 
освітлена панорама центру краси-
вого українського міста, підсвічена 
електричними вогнями… Не  одра-
зу розумієш, що це тільки гарна за-
ставка, «фотошпалери» мирного 
часу, які закривають панораму сьо-
годнішнього Харкова, який два ро-
ки, день у день і ніч у ніч  жорсто-
ко, знавісніло поливають вогнем, 
нищать, розбивають, калічать ра-
шистські зайди. Сьогоднішня дра-
матична картина міста привід-
кривається… за обірваним шмат-
ком шпалери, оголюючи руїни, 
купи битого скла, цегли, пласти-
кових, дерев’яних і залізних улам-

ків… Дуже промовиста знахідка 
художника-дизайнера. 

Ця книжка — унікальний до-
кумент часу, фотощоденник вій-
ни, який з першого її дня веде 
харків’янин Вадим Бєліков (на фо-
то).  Фотодокументів за два роки зі-
бралося на 400 сторінок. 

«…У дворі  багатоповерхової па-
нельки розірвана на частини пря-
мим потраплянням снаряда ав-
томашина «Шкода», що згоріла», 

— пише Вадим Бєліков. Тут і далі 
кожний невеличкий епізод — наче 
картина, зафіксована об’єктивом 
фотоапарата. 

«Дитячий садок. Сама будівля 
вціліла, тільки вибиті шибки, роз-
биті павільйони, пробиті оскол-
ками дитячі гірки й вигнуті ви-
буховою хвилею прості ґратчасті 
огорожі…

Трохи далі — залишки торгово-
го павільйону, його вміст розкида-
ний навколо, на гілках, гойдалках, 
просто на землі. 

Три школи поряд. 

У першій вибиті шибки близь-
ким розривом снаряда «Град», за-
лишки «труби» валяються поруч.

До другої школи снаряд приле-
тів у кут будівлі.

Третій дісталося найбільше — до 
центрального корпусу прилетіла 
ракета «Іскандер», це понад 400 кг 
бойової частини. Майже пів тонни 
вибухівки розбили будівлю школи 
на тріски…

За рогом — зупинка тролейбу-
са. Кілька годин поспіль після об-
стрілу, тут, сидячи на землі, бать-
ко тримав за руку свого мертвого 
сина і молився. Все, що він міг для 
нього зробити — молитися. Хлоп-
чик загинув на місці.

Пробиті стіни. Складені від по-
падань ракет перекриття будинків, 
каркаси, що вигоріли до бетону — 
навіть сажі не залишилося. Тут, у 
цьому дворі, я почув Тишу, мерт-
ву Тишу».

Фотолітописець позначив цей 
запис просто: «Квітневий Харків, 
Салтівка 2022 року».

У цій книжці небагато тексту. 
Тільки найнеобхідніше. Замість 
слів промовляють фотографії. 24 
лютого 2022 року о 5-й годині ран-
ку він побачив у своєму вікні на 
кухні, як з півночі летіли справжні 
ракети.

«За минулі місяці, — записує він 
у жовтні, — над моїм будинком про-

літали зовсім не міфічні американ-
ські страшилки з радянського ми-
нулого, а реальні російські вини-
щувачі-бомбардувальники СУ-34,  
КР (крилаті ракети) «Калібр», БР 
(балістичні ракети) «Іскандер», ЗР 
(зенітні ракети) С-300, РСЗВ (реак-
тивні системи залпового вогню) 
«Ураган», РСЗВ (реактивні системи 
залпового вогню) «Град». 

Перші кілька днів я міг діяти 
тільки рефлекторно…Лише за кіль-
ка днів я зміг почати знову знімку-
вати. Фотографувати весь цей жах, 
який я бачив і чув. Більшість зняв, 
навіть не виходячи з дому, досить 
було просто відчинити вікно…»

Кілька місяців — майже щодня 
— Харків зазнавав найжорстокі-
ших обстрілів, пригадує Вадим Бє-
ліков. Нерідко — по 60 обстрілів на 
добу. Райони Північної Салтівки, 
П’ятихаток практично перетвори-
лися на руїну.

Спочатку Вадим фотографував 
усе, що бачив навколо себе: зруй-
новані оселі, побиті авто, дерева, 
вирви від прильотів. Він розпові-
дає, що пуски російських ракет він 
почав знімати не одразу, а десь на 
початку червня. Ракети було добре 
видно з вікна його будинку. Спо-
чатку думав, що зможе зафіксува-
ти їх відеокамерою. Але, вочевидь, 
для цього була потрібна більш по-
тужна професійна камера. Окрім 
вогняних «крапок», які незрозу-
міло звідки виходили й куди леті-
ли, більше нічого не можна було 
побачити. Тоді він почав ракети 
фотографувати. 

Журналістам «Суспільного» Ва-
дим розповідав, що влітку 2022-го 
зорієнтуватися у часі знімання бу-
ло нескладно: ракети на Харків ра-
шисти пускали наче за розкладом. 
Спочатку били з 23.00 до півночі. 
Наступного дня — з 3.30, потім — з 
нуля годин… «Я відчиняв вікно, на-
лаштовував камеру, і коли особли-
во хмари, ракета ще не вийшла, 
але видно, як пішло засвітлення, я 
натискаю «пуск», і все виходить». 
Зараз б’ють без системи, каже він, 
спіймати кадр, навіть сидячи всю 
ніч за об’єктивом, неможливо. Той 
«крайній» раз, коли вдалося їх за-

фіксувати, пролунала «повітряна 
тривога», Вадим Бєліков  підско-
чив до вікна і встиг відзняти чоти-
ри пуски, а перших два пропустив.

Фотографії харків’янина дедалі  
частіше з’являлися в мережах, за-
собах масової інформації, і в Укра-
їні, і за кордоном. А одну зі світлин 
було вміщено на першій сторінці 
газети The Washington Post.  

З цієї фотографії почалося зна-
йомство Вадима Бєлікова з парт-
нером газети «Світ» — Українсько-
польським інформаційним цен-
тром «Незалежний Медіа Форум», 
зокрема виконавчим директором 
Ради форуму, відомим видавцем 
і журналістом Анатолієм Сєрико-
вим. З’явилася низка публікацій, а 
також виникла ідея проєкту «Сто-
розтерзаний ворогом Харків» і бу-
ло проведено медіапрезентацію 
проєкту в Ягеллонському універ-
ситеті Кракова.  

Книжка-фотозвинувачення зло-
дійств рашизму побачила світ ко-
штом Міністерства культури та ін-
формаційної політики України у 
знаковій серії «Бібліотека журналу 
«Пам’ятки України» з передмовою 
Анатолія Сєрикова. Тираж книж-

ки — 1000 примірників. Розповсю-

дження — безплатне. 
Звичайно, тисяча примірників 

для такої книжки — зовсім не ти-

раж. Але віримо, що настануть інші 
часи, інші можливості — і для дер-
жави, і для людей. І книжку мож-

на буде перевидати нормальним 
тиражем. А поки що такі книжки 
повинні потрапляти туди, де їх мо-
жуть побачити й прочитати якомо-
га більше людей. Насамперед — у 
бібліотеки. А також — у ті структу-
ри, які готують належні докази для 
Міжнародного кримінального суду 
щодо воєнних злочинів росії. 

Завершуючи передмову до 
книжки «Сторозтерзаний воро-
гом Харків», Анатолій Сєриков на-
водить слова Вадима Бєлікова:  
«Війна триває, і харків’яни до 
неї  звикли. Та й увесь світ, схо-
же, теж. Вже буденними здають-
ся фотографії запусків ракет по мо-
єму місту з російського бєлгоро- 
да. Я продовжую знімати, співпра- 
цюю з інформаційною агенцією 
США Associated Press. Вдивляюсь у 
контрасти між життям і смертю, 
теплом і холодом. Але мрію зня-
ти спалахи у харківському небі на 
честь закінчення війни — ото буде 
салют! Думаю, це будуть найтеплі-
ші знімки мого міста — салют у не-
бі й усміхнені обличчя харків’ян». 

Нам усім цього дуже хочеться.  
І так і буде.

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА
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